Historias de saneamiento urbano inclusivo
Agua y saneamiento para las comunidades más pobres en las ciudades de Colombia.

La Comisión de Regulación de Agua Potable y Saneamiento Básico (CRA) es reconocida a nivel internacional por la Asociación Internacional del Agua -IWA (por su sigla en inglés), a través de la publicación "Agua y saneamiento para las comunidades más pobres de las ciudades de Colombia" de autoría del Experto Comisionado Diego Felipe Polanía Chacón. Dicho documento hace parte del programa de IWA denominado: “Iniciativas de tratamiento urbano inclusivo”, cuyo objetivo es rediseñar la agenda global sobre saneamiento urbano en los próximos años.
Colombia, a través de la CRA, se destaca por ser parte de esta iniciativa que resalta los esfuerzos que se están realizando desde diferentes partes del mundo, para promover ciudades inclusivas, resilientes, hídricas y seguras en saneamiento. La experiencia del caso colombiano, expuesta por el Experto Comisionado Diego Polanía, menciona que al año 2020, el país había alcanzado una cobertura del 81% en alcantarillado urbano y del 85% en agua potable urbana. Sin embargo, estos altos porcentajes ocultan brechas y desigualdades que afectan principalmente a los habitantes más vulnerables de las ciudades de Colombia.
Llegar a la última milla de la prestación de servicios es a la vez desafiante y costoso. Así que para alcanzar este fin, en la vigencia 2017 el Gobierno Nacional de Colombia diseñó una estrategia específica conocida como 'Esquemas Diferenciales' y, posteriormente, en el año 2021 la CRA expidió una regulación que busca incentivar a las empresas de servicios públicos a cerrar brechas en la cobertura y calidad del servicio de agua potable, saneamiento y gestión de residuos sólidos. Aunque el marco normativo ya está completo, la implementación aún es un trabajo en progreso. No obstante, en la ciudad de Medellín se han logrado grandes resultados, donde el municipio y las Empresas Públicas de Medellín (EPM) han conectado a 14.908 viviendas a los servicios, que suman 59.632 habitantes en 32 barrios de la ciudad.

Para conocer más acerca de esta iniciativa de tratamiento urbano inclusivo en Colombia elaborada por nuestro Experto Comisionado Diego Polanía, te invitamos a leer el documento publicado en la página de IWA, el cual podrás descargar en el siguiente enlace: https://iwa-network.org/wp-content/uploads/2022/08/1-Water-and-sanitation-for-the-poorest-in-Colombia.pdf
